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ВСТУП
Під час переходу країни до нових

соціально"економічних умов вища
школа зазнала істотних змін. Бурх"
ливі події 1990—1991 років в Україні
показали впливовість освіти на пол"
ітичне життя суспільства. Прогресив"
на освічена частина населення відігра"
ла значну роль у прийнятті в липні
1990 року Декларації про суверенітет
України. Важливою подією в галузі
освіти у той період стало прийняття
в 1991 році Закону "Про освіту". Вве"
дення цим законом нової ступеневої
системи у вищій освіті свідчило про
західну орієнтацію не лише освітніх
реформ, а і усього політичного про"
цесу, що проходив у держав.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Дослідити шляхи розвитку на"

ціонального законодавства щодо ре"
формування вищої освіти.

РЕЗУЛЬТАТИ
Серед найбільш відомих зарубіж"

них вчених, котрі досліджують пробле"
ми вищої школи, можна назвати Ф.
Альтбаха, Г. Келлі, К. Павловського, А.
Річардса,  П.Скотта та ін. Досить грун"
товно та всебічно досліджується роз"
виток сучасної вищої школи російськи"
ми вченими. Серед них: А. Галаган, Б.
Гершунський, О. Ліферов, В. Садовні"
чий та ін. В Україні розробка концепції
реформування вищої освіти входить до
кола наукових інтересів таких визнаних
вітчизняних фахівців, як В. Андрущен"
ко, М. Згуровський, К.Левківський, В.
Луговий, В. Козаков, К. Корсак, В. Кре"
мень,  В. Огнев'юк, С. Ніколаєнко, М.
Степко, Т.  Фініков та ін.

Пошук ефективних  механізмів
державного управління реформу"
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вання вищої освіти, оптимального
розподілу повноважень між різними
рівнями управління є предметом по"
стійної уваги теоретиків і практиків
з державного управління. Серед них
слід назвати таких зарубіжних і
вітчизняних фахівців, як: Г. Атаман"
чук, В. Бакуменко, В. Бурега, Д.
Дзвінчук, В. Гамаюнов, В. Журавсь"
кий, М. Карамушка, В. Князєв, В.
Майборода, С.Майборода, В. Мар"
тиненко, Н. Нижник, О. Поважний,
С. Поважний, Д. Табачник, В. Тер"
тичка, В. Цвєтков та ін.

Починаючи з 1992 року, активно
впроваджувались в практику новітні
принципи державної політики в
сфері вищої освіти. Одним з перших
основоположних документів, який
грунтувався на таких принципах та
встановлював пріоритет освіти в дер"
жавній політиці, визначав стратегію
і основні напрями її розвитку на най"
ближчі роки, стала державна націо"
нальна програма "Освіта. Україна
ХХІ століття", прийнята в 1993 році.
У цьому документі було поставлено
за мету піднесення вищої освіти на
рівень досягнень розвинутих країн
світу та забезпечення її інтеграції у
міжнародне науково"освітнє співто"
вариство. У даній програмі з ураху"
ванням міжнародного вектору роз"
витку пріоритетними напрямами ре"
формування вищої освіти визнача"
лись:

— широке інтегрування в міжна"
родну систему освіти;

— створення в Україні спільних
з іншими державами вищих навчаль"
них закладів;

— розширення практики обміну
педагогічними працівниками з про"
відними зарубіжними вищими на"
вчальними закладами;

— використання вищих навчаль"
них закладів інших країн для здобут"
тя вищої освіти громадянами України;

— забезпечення міжнародного
визнання дипломів вищих навчаль"
них закладів України [3].

Два роки поспіль, у 1995 році,
Указом Президента України були
прийняті основні напрями реформу"
вання вищої освіти, що свідчить про
її віднесення до пріоритетних сфер
розвитку держави. Даний указ дору"
чав Міністерству освіти України та
Міністерству закордонних справ
розробити механізм поетапної інтег"
рації вищої освіти в міжнародну си"
стему, який би включав:

— визнання та нострифікацію в
Україні документів про освіту, нау"
кові ступені та звання;

— створення Центру міжнарод"
ної акредитації;

— створення Центру координації
використання фінансової допомоги,
що надходить від іноземних спонсорів;

— відпрацювання механізму ко"
ординації міжнародної діяльності
вищих навчальних закладів;

— розробку та впровадження
централізованої інформаційної сис"
теми забезпечення навчального про"
цесу і науково"дослідної роботи у
вищих навчальних закладах шляхом
підключення її до світової комп'ю"
терної інформаційної мережі [9].

Стратегічним державним доку"
ментом національного рівня стала
також "Угода про партнерство та
співробітництво між Україною і
Європейським Співтовариством та
його державами"членами", що була
прийнята в 1994 році, у якій теж вка"
зувалося на необхідність удоскона"
лення системи вищої освіти згідно з
сучасними вимогами [5].

У 1996 році Кабінетом Міністрів
України була прийнята Постанова
"Про ліцензування, атестацію й ак"
редитацію закладів освіти", якою
регулювалися положення обов'язко"
вості одержання ліцензії на здійс"
нення освітньої діяльності всіма на"
вчальними закладами й установами
незалежно від форм власності, а та"
кож їхньої подальшої атестації чи
акредитації з метою надання права
на видачу документів державного
зразку, про присвоєння освітньо"
кваліфікаційного рівня. На зміну
Міжгалузевій республіканській
комісії, що функціонувала в країні,
цією постановою була утворена Дер"
жавна Акредитаційна Комісія (ДАК),
діяльність якої, зокрема, спрямову"
валась на оптимізацію критеріальної
бази ліцензування і акредитації
освітніх установ, а також залучення
до цих процедур більш широких кіл
професійної громадськості.

Важливим напрямом розвитку
вищої освіти була визнана її гумані"
зація та гуманітаризація. Так, рішен"
ня колегії Міністерства освіти Украї"
ни від 27 грудня 1997 року № 13/4"8
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"Про концептуальні засади гумані"
тарної освіти в Україні (вища школа)"
визначає, що радикальні зміни, які
відбуваються в державі і суспільстві,
потребують формування та впровад"
ження нової концепції гуманітарної
освіти. Необхідність нової концепції
гуманітарної освіти зумовлена і сут"
ністю державотворчого процесу, ут"
вердженням України як демократич"
ної, суверенної держави. Розбудова
освіти на основі поєднання глибоких
національних традицій гуманітарної
освіти з орієнтацією на загальні
світові гуманістичні цінності та стан"
дарти виступає передумовою визнан"
ня України в загальносвітовому осві"
тянському просторі [10].

Значною подією на початку пері"
оду здійснення пріоритетних напрямів
державної політики щодо розвитку
освіти було підписання Україною у
1997 році у Лісабоні Конвенції про
визнання кваліфікацій з вищої освіти
у європейському регіоні, яка була ра"
тифікована у 1999 році, з метою полег"
шення громадянам доступу до зак"
ладів освіти європейських країн.

Необхідність впровадження
європейських норм і стандартів в
освіті, науці і техніці, поширення
власних культурних і науково"тех"
нічних здобутків у Європейському
Союзі була визначена у "Стратегії
інтеграції України до Європейсько"
го Союзу" в 1998 році [11].

На рубежі ХХ—ХХІ століть віт"
чизняна вища освіта втрачає звичні мо"
делі трансляції знань і вимушена вда"
тися до пошуку нових. За такої ситу"
ації стали помітними ознаки освітньої
кризи. Це зумовило пошук нової пара"
дигми освіти, яка була б орієнтована на
розвиток особистості, її творчих
здібностей, введення гнучких і проект"
них форм навчання, збільшення пито"
мої ваги індивідуальної форми підго"
товки студентів. Під впливом процесів,
що протікали у суспільстві, загостри"
лися проблеми вищої школи, серед
яких потрібно виділити проблеми:
якості освіти; технологій і методів осв"
іти; забезпечення освітнього процесу;
кваліфікації науково"педагогічних
кадрів; стандартизації освітніх послуг;
матеріальної бази закладів освіти [1].
Указані проблеми утворювали систему
внутрішніх кризових явищ національ"
ної вищої освіти, які в свою чергу галь"
мували вихід української вищої школи
на рівень європейських стандартів.

Проведена консолідація норма"
тивно"правової бази розвитку вищої
освіти в контексті євроінтеграції в пе"
ріод формування нової моделі її дер"
жавного управління показала винят"
кову необхідність розробки стратегії
інтеграції вищої освіти у міжнарод"
ний освітній простір, що можна роз"
цінювати як виключно позитивне яви"
ще не лише освітнього, але й суспіль"
ного масштабу. Разом з тим на той час
країна ще не мала достатньої норма"
тивної бази, механізмів та важелів для

вироблення цілісного підходу щодо
реалізації даного напряму реформу"
вання вищої освіти.

В 90"х роках ХХ століття склалася
суперечлива ситуація в галузі освіти. З
одного боку, спостерігалось прагнен"
ня держави до оновлення освітньої си"
стеми, з іншого — урядові директиви
цього періоду носили вкрай деклара"
тивний характер "піднесення вищої ос"
віти на рівень розвинутих країн світу",
"впровадження європейських норм і
стандартів у освіті" і тому подібне, що
вказує на розрив між прагненнями, ме"
тою реформ та реальною ситуацією в
країні на той час. Зокрема, один із клю"
чових моментів реформування вищої
освіти — пошук шляхів її фінансово"
економічного оздоровлення —
відійшов на другий план. У цілому мож"
на відзначити, що принципи функціо"
нування системи підготовки кадрів у
ВНЗ, що склалися, відображували
своєрідність історичних і культурних
традицій країни. Ця своєрідність обу"
мовлювала необхідність відновлення на
якісно новій, демократичній основі ос"
новоположних гуманістичних ідей та
цінностей, особливо в системі вищої
освіти на її шляху в європейський
освітній простір. Отже, можливо вва"
жати, що нормативно"правові доку"
менти, розроблені в цей період, ство"
рювали лише підготовчу законодавчу
базу для здійснення реформи вищої ос"
віти в контексті євроінтеграції.

З ХХІ століття в Україні розпочи"
нається новий етап в реформуванні ос"
віти взагалі та вищої освіти, зокрема в
контексті європейських інтеграційних
процесів. З 2002 року розпочинається
період реалізації широкомасштабної
модернізації системи вищої освіти, на"
ближення її до стандартів ЄС. У цей
час найбільш значущою подією стало
прийняття Закону "Про вищу освіту",
який практично завершує довготрива"
лу й складну роботу зі створення нор"
мативно"правової бази освіти, врегу"
лювання системи відносин у галузі
вищої освіти, стосунків між керівниц"
твом вищих навчальних закладів, вик"
ладачами, науковцями, співробітника"
ми й студентами. Законом було ствер"
джено, що державна політика у галузі
вищої освіти грунтується на принци"
пах інтеграції системи вищої освіти
України у світову систему вищої осві"
ти при збереженні і розвитку досяг"
нень та традицій  української вищої
освіти. Природно, що цілі, які визна"
чив Закон, мають уточнюватися, дета"
лізуватися в наступних нормативних
актах, у постановах Кабінету Мі"
ністрів  України, тощо [4].

Проблемі міжнародної співпраці
присвячений XII розділ Закону "Про
вищу освіту". Перш за все, в ньому виз"
начена державна політика у галузі
міжнародного співробітництва, яка
стосується створення умов для вказа"
ної діяльності вищих навчальних зак"
ладів усіх форм власності, наукових,
проектних, виробничих, клінічних, ме"

дико"профілактичних, культурно"
освітніх організацій та установ, що
забезпечують функціонування та роз"
виток системи вищої освіти, органів
управління вищою освітою шляхом
бюджетного фінансування, надання
пільг зі сплати податків та зборів (обо"
в'язкових платежів), пов'язаних із за"
купівлею та ввезенням на митну тери"
торію України навчального, науково"
го та виробничого обладнання, при"
ладдя та матеріалів.

Важливим аспектом діяльності
визнано моніторинг та використання
зарубіжного досвіду в галузі освіти,
що передбачено здійснити такими
основними шляхами:

— проведення спільних наукових
досліджень, співробітництва з
міжнародними фондами;

— проведення міжнародних нау"
кових конференцій, семінарів, симпо"
зіумів; сприяння участі педагогічних
та науково"педагогічних працівників
у відповідних заходах за кордоном;

— здійснення освітніх і наукових
обмінів, стажування та навчання за
кордоном учнів, студентів, педагогі"
чних і науково"педагогічних праців"
ників;

— здійснення аналізу, відбору,
видання та розповсюдження кращих
зразків зарубіжної наукової і на"
вчальної літератур [6].

Важливу роль у регулюванні
євроінтеграційної політики України у
сфері вищої освіти відіграла "Націо"
нальна доктрина розвитку освіти" як
документ стратегічного значення, що
висуває пріоритети й принципи, ос"
новні напрями й механізми розвитку
освіти на першу чверть поточного сто"
ліття. Доктрина визначає реалістич"
ний курс розвитку освіти в контексті
постсоціалістичних перетворень, ста"
новлення демократичних і ринкових
відносин інформаційного суспільства,
перманентного оновлення та актуалі"
зації знання у світовому глобалізацій"
ному просторі. Принциповими в ній
виступають положення про забезпе"
чення однакового доступу до якісної
освіти, утвердження новітніх інфор"
маційних педагогічних технологій,
мовних стратегій. Українська освіта
має стати орієнтованою на осо"
бистість, демократичною, конкурен"
тоспроможною у світовому освітньо"
му просторі. Грунтуючись на націо"
нальній ідеї українського державотво"
рення, вона спрямовується на утверд"
ження національних інтересів, має
здійснюватися протягом усього жит"
тя, відповідати потребам особистості
й постійно змінюваного суспільства.

При цьому інтеграція вітчизня"
ної освіти у міжнародний освітній
простір має базуватися засадах:

— пріоритету національних інте"
ресів;

— збереження та розвитку інте"
лектуального потенціалу нації;

— миротворчій спрямованості
міжнародного співробітництва;
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— системному і взаємовигідному
характері співробітництва;

— толерантності в оцінюванні здо"
бутків освітніх систем зарубіжних
країн та адаптації цих здобутків до по"
треб національної системи освіти [7].

Таким чином, Національна док"
трина розвитку освіти в основному
визначила пріоритетні напрями дер"
жавної політики щодо розвитку ос"
віти в контексті інтеграційних про"
цесів та основні засади їх реалізації.

У 2000—2004 роках в системі
вищої освіти відбулося впроваджен"
ня державної програми розвитку
освіти, термін дії якої був передба"
чений Указом Президента України
"Про основні напрями соціальної
політики на період до 2004 року". Ре"
зультатом реалізації Програми у
вищій школі стало завершення пере"
ходу на підготовку фахівців за сту"
пеневою системою освіти згідно з
новим переліком напрямів та спеці"
альностей, створення державного
фонду сприяння здібній молоді у
здобутті вищої освіти за кордоном.

У законодавчих актах та постано"
вах досліджуваного періоду сформу"
льовані нові соціальні вимоги до сис"
теми вітчизняної вищої освіти. Так,  в
розпорядженні Кабінету Міністрів
України "Про заходи щодо реалізації
пріоритетних положень Програми
інтеграції України до ЄС в 2002 році"
йдеться про здійснення заходів із за"
безпечення реформування системи
вищої освіти відповідно до умов рин"
кової економіки і кваліфікації міжна"
родного рівня [12]. Таким же розпо"
рядженням 2003 року підкреслено не"
обхідність продовження реалізації
діяльності щодо співпраці з освітні"
ми закладами держав — членів ЄС.

Впровадження в життя основних
положень цих стратегічно важливих
документів в процесі реформування
вищої освіти показало, що вони потре"
бують певного вдосконалення. Так,
виявилася необхідність конкретизува"
ти зміст документів, внести уточнення
і доповнення в розроблені на їх основі
заходи. Однією з суттєвих перешкод у
практичній роботі з реформування та
модернізації вищої освіти стали певні
прояви формалізму з боку урядів, а та"
кож часта поспішність в ухваленні клю"
чових рішень, які вимагали попереднь"
ого більш широкого вивчення і обгово"
рення. Це було значною мірою скорек"
товано тим, що Міністерство освіти і
науки України здійснило низку заходів
зі створення нової нормативно"право"
вої бази національної вищої освіти, які
спрямовувались на забезпечення до"
сягнення очікуваних результатів, попе"
редження небажаних наслідків експе"
риментів, що проводилися, гарантуван"
ня вирішення всього комплексу про"
блем, які визначали майбутнє  вищої
школи та її внесок в соціально"еконо"
мічний розвиток країни.

У більшості нормативних доку"
ментів цього періоду вказується, що

вища школа повинна стати найважли"
вішим чинником гуманізації сус"
пільно"економічних відносин, фор"
мування нових життєвих стремліннь
людини. Оновлена освіта також мала
відіграти ключову роль у збереженні
нації та забезпеченні сталого, дина"
мічного розвитку українського сусп"
ільства з високим рівнем життя,
відповідною цивільно"правовою, про"
фесійною і побутовою культурою.

В перехідний період країна мала
вирішити нагальні соціальні і еко"
номічні проблеми не за рахунок еко"
номії на загальноосвітній і вищій школі,
а на основі  випереджаючого розвит"
ку, що повинно розглядатися як вкла"
дення коштів в майбутнє країни, в яко"
му беруть участь держава і суспільство,
підприємства і організації, громадяни
— всі зацікавлені в якісній вищій освіті.
У зв'язку з цим державі належало за"
безпечити випереджаюче зростання
витрат на освіту, істотне збільшення
заробітної платні працівникам освіти,
посилення стимулювання якості і ре"
зультативності педагогічної праці [8].

У зазначеному контексті уявляєть"
ся доцільним акцентувати увагу на
тому, що криза українського суспіль"
ства наклала відбиток на положення і
стан вітчизняної освіти взагалі і вищої
освіти зокрема. Зберігається складне
матеріальне положення ВНЗ і недо"
статнє їх фінансування. Передбачене
державною програмою "Освіта. Украї"
на ХХІ століття" положення про
"...здійснення матеріально"технічного
забезпечення державних вимог щодо
змісту й обсягу освіти, як важливого
чинника її якості" виконується не по"
вністю. Це стало однією з причин по"
вільної реалізації завдань реформ у
системі вищої освіти. Незадовільне
фінансування, що продовжується і на
даний час, є джерелом кризової ситу"
ації в системі освіти та одним з її го"
ловних чинників. Найгостріший дефі"
цит фінансових ресурсів породив мож"
ливість втрати кращих надбань систе"
ми вітчизняної освіти, зумовив пост"
ійну небезпеку поглиблення кризових
явищ в освітній сфері. У цілому потре"
ба в фінансових коштах освітніх уста"
нов забезпечується з бюджетних дже"
рел менш, ніж на чверть [2].

Фінансове забезпечення українсь"
кої системи вищої освіти має перейти
з режиму "виживання" в режим "роз"
витку", від бюджетного утримання —
до режиму інвестування в освітню га"
лузь. На наш погляд, уряду потрібно
розробити та закріпити на законодав"
чому рівні програму фінансово"еконо"
мічного оновлення освіти в контексті
європейського вибору, що  припуска"
ло б збільшення фінансового ресурсу
системи освіти як за рахунок бюдже"
ту, так і за рахунок залучення поза"
бюджетних коштів. Потрібно досягти
такого рівня фінансування, який за"
безпечує не тільки поточне функціо"
нування, але і гарантує випере"
джаючий розвиток освітньої системи.

Ця програма має передбачати істотне
розширення  взаємостосунків вищих
освітніх установ з виробництвом.

Закон "Про вищу освіту" встанов"
лює доступність освітніх послуг вищої
школи для всіх громадян України, що
є також одним з основних положень
Болонської декларації. Але ще й на да"
ний час в Україні залишається невирі"
шеною проблема рівних можливостей
доступу до якісної вищої освіти різних
соціальних груп населення. Це є одним
із важливих чинників, що посилюють
соціальну напруженість в країні. З
іншого боку, на сучасному етапі по"
трібне вироблення обгрунтованого
ставлення до питання про масовість
освіти. Ситуація, коли далеко не всі ви"
пускники знаходять собі роботу за
фахом при збільшенні кількості на"
вчальних закладів, робить соціальну
організацію суспільства все більш не"
стійкою. На цей час в Україні більше
студентів, ніж було в Радянському
Союзі.

Безумовно, масовість вищої ос"
віти дозволяє вирішити низку сус"
пільно значущих питань, перш за все,
істотно розвинути інтелект украї"
нського суспільства. Абстрагуючись
від реальної дійсності, можна припу"
стити, що всі громадяни країни мо"
жуть отримати вищу освіту. Але чи
потрібно це для суспільства, де існу"
ють ділянки праці, які вимагають
різного рівня освіти громадян? Ще
більш важливим, на наш погляд, є
питання марнотратства при підго"
товці фахівців з вищою освітою, які
не потрібні державній сфері. Це оз"
начає, що витрачаються кошти на
освіту кадрів, від праці яких надалі
відмовляються. Ця стихійність вже
призвела до такої деформації ринку
праці, як перевиробництво бухгал"
терів, менеджерів, юристів тощо.
Але, на жаль, вказані фахівці про"
довжують готуватися, у тому числі і
на безкоштовній (державній) основі,
не дивлячись на те, що перед ними
відкривається перспектива поповни"
ти лави безробітних.

Пріоритетним завданням рефор"
ми вищої освіти відповідно до поло"
жень Болонської декларації є впро"
вадження кредитно"модульної систе"
ми організації навчального процесу.

Особливу роль у реалізації широ"
комасштабної модернізації системи
вищої освіти: наказ МОН "Програма
дій щодо реалізації положень Бо"
лонської декларації в системі вищої
освіти і науки на 2004—2005 роки",
виданий 23 січня 2004 року, рішення
колегії МОН "Про підвищення ефек"
тивності вищої освіти і науки як дієво"
го чинника розвитку та інтеграції в
європейське співтовариство" від 27
лютого 2004 року, а також прийняте
24 травня 2005 року рішення колегії
МОН "Вища освіта і наука — найваж"
ливіші сфери відповідальності грома"
дянського суспільства та основа інно"
ваційного розвитку".
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Вищевказані документи передба"
чали впровадження довгострокової
стратегії модернізації всієї системи
освіти, наближення її до стандартів
ЄС та втілення заходів щодо реалі"
зації основних положень Болонської
декларації.

Однією з найважливіших про"
блем модернізації вищої освіти є усу"
нення розриву, що склався між сис"
темою навчання і виховання студент"
ства. Відмінною особливістю вітчиз"
няної вищої освіти завжди була
єдність цих систем, яка забезпечува"
лась  функціонуванням у ВНЗ про"
грам виховної роботи, освіти, діяль"
ності студентських суспільних орган"
ізацій. Відновлення системи вихован"
ня підростаючого покоління сприяє
наданню молоді етичних орієнтирів,
міцного духовного опертя, справж"
ніх, а не удаваних життєвих ціннос"
тей, які виступають основою форму"
вання громадянськості і патріотизму.
Становлення української держав"
ності, інтеграція в європейське та
Світове Співтовариство мають спону"
кати посилення виховної роботи в
студентських колективах, розробку і
здійснення заходів, спрямованих на
поліпшення  ситуації в студентсько"
му середовищі. Суспільству, що роз"
вивається, необхідні освічені, енер"
гійні, етичні люди, які можуть само"
стійно ухвалювати відповідальні
рішення в ситуаціях вибору, здатні до
співпраці, з високим рівнем мобіль"
ності та розвинутим почуттям відпо"
відальності за долю країни.

На нашу думку, модернізація ос"
віти як політичне і загальнонаціо"
нальне завдання не повинна і не
може здійснюватися як відомчий
проект. Активними суб'єктами осві"
тньої політики мають стати всі гро"
мадяни України: сім'я і батьківська
громадськість, національні і регіо"
нальні інститути державної влади,
органи місцевого самоврядування,
професійно"педагогічне співтовари"
ство, наукові, культурні, комерційні
і суспільні інститути. При цьому ме"
тою реформування освіти визна"
чається створення механізму забез"
печення її сталого розвитку.

Тому у сучасних умовах система
вищої освіти повинна бути орієнто"
вана не лише на завдання, що вису"
ваються державою, але й на постійно
зростаючий суспільний освітній по"
пит, на конкретні інтереси сімей,
місцевих громад, підприємств. Не"
обхідність забезпечення розширен"
ня участі суспільства у виробленні,
ухваленні і реалізації правових і уп"
равлінських рішень в вищій освіті має
бути визнана одним з найважливі"
ших завдань вищої школи.

Модернізація вищої освіти — це
масштабна програма держави,
здійснювана при активному сприянні
суспільства. Вона повинна привести
до досягнення нової якості вітчизня"
ної системи вищої освіти, яка визна"

чається, перш за все, її відповідністю
актуальним і перспективним запитам
сучасного життя країни. З урахуван"
ням цього ми вважаємо, що вже в
найближчі роки має бути реалізова"
на низка заходів, спрямованих на
підвищення вимог до якості вищої
освіти, а саме:

— усвідомлення наслідків при"
єднання до Болонського процесу;

— створення адекватної норма"
тивної бази;

— розробка механізмів управлі"
ння, що відповідають завданням роз"
витку освітньої системи;

— приведення змісту освіти у
відповідність до вимог сучасного
суспільства;

— урахування урядом і владою
думки освітнього співтовариства
щодо процесу реформ;

— створення економічних ме"
ханізмів, які забезпечують інвести"
ційну привабливість вищої освіти;

— забезпечення відповідності
системи вищої освіти потребам рин"
ку праці;

— посилення інтеграції вищої
освіти з науковою діяльністю;

— активізація виховної роботи в
ВНЗ.

Таким чином, за роки незалеж"
ності України державою було роз"
роблене законодавче забезпечення
заходів модернізації вищої освіти з
тим, щоб вона стала ключовим на"
прямом стратегії розвитку країни в
контексті європейської інтеграції.

ВИСНОВКИ
Проаналізовані законодавчі акти

розвивають основні принципи освіт"
ньої політики, пов'язують їх з ключо"
вими напрямами соціально"економі"
чної діяльності українського уряду,
визначають пріоритети і заходи реа"
лізації генеральної стратегічної лінії
в реформуванні вищої освіти. В них
підкреслено, що освітня політика Ук"
раїни, відображаючи загальнонаціо"
нальні інтереси, враховує основні
тенденції світового розвитку, які обу"
мовлюють необхідність істотних змін
в національній системі освіти та, зок"
рема, системі вищої освіти.

Разом з тим жоден з проаналізо"
ваних документів не визначає в
повній мірі напрямів модернізації
державного управління системою
вищої освіти. Зокрема, це стосуєть"
ся забезпечення децентралізації уп"
равління, прозорості управлінських
процедур, створення системи моні"
торингу ефективності управлінських
рішень, поєднання громадського і
державного контролю за процесами
реформи. Державні стратегічні до"
кументи щодо реформування вищої
освіти в контексті євроінтеграції та"
кож не містять вичерпного аналізу
соціально"економічного середови"
ща, який є основою визначення
ефективних механізмів державного
управління реформою в країні. При

розробці модернізаційних заходів
недостатньо враховується думка
громадськості з приводу розвитку
вищої освіти.
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